



新时代 新征程 新伟业

高速飞车大同(阳高)全尺寸超导电动悬浮试验圆满完成

本报讯(记者 贾晓龙)1月29日,中国航天科工三院牵头在阳高县高速飞车试验基地成功完成超高速低真空管道超导交通系统(简称“高速飞车”)全尺寸超导电动悬浮试验。此次试验的成功,为高速飞车后续进行更高速试验和国家立体交通网的构建奠定坚实的技术基础。

高速飞车全称“低真空管道磁悬浮高速飞车”,利用超导磁悬浮技术与地面脱离接触消除摩擦阻力,利用内部接近真空的管道线路大幅减少空气阻力,从而实现时速1000千米以上的“低空飞行”,具有更快速、便捷、安全和经济可控的特点。本次试验采用超导飞行器,在全尺寸试验线上实现了稳定悬浮的同时,验证了“车-管-线”复杂系统耦合动力学分析与控制、大质量超导飞行器稳定悬浮、大功率牵引传动、全过程安全协同控制等关键技术,刷新了国内全尺寸超导电动悬浮最高飞行速度,进一步提升了系统整体技术成熟度。

高速飞车大同(阳高)试验线工程完工后,将为后续进一步延长线路实现更

高速度奠定坚实基础,可在国际上引领新一代交通装备研发,实现我国相关核心技术和装备自主可控。未来有望与高铁、飞机等交通方式共同组成全国综合立体交通干线网,对打造全国主要城市群间“一小时经济圈”具有重要意义,为经济社会高质量发展提供新动能,有力支撑交通强国和科技强国战略部署。

政务动态

赵学斌率队检查节前安全生产工作

本报讯(记者 韩云峰)2月2日,市委常委、副市长、统战部长赵学斌率队深入市华标机械制造有限公司、魏都国际酒店、百盛购物中心、星茂汇等处,检查我市工贸企业人员密集场所安全生产工作。赵学斌深入企业生产车间、餐饮企业后厨及商场微型消防站、消防控制室等处,与相关负责人深入交流,细致了解企业各项安全生产管理制度、安全责任落实、信息化巡检和消防救

援队伍建设等情况,督促企业负责人对检查中发现的隐患问题立即整改。他要求,要树牢红线意识和底线思维,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,从严从细抓好安全生产各项工作。要压实企业安全生产主体责任,全面深入细致排查整治风险隐患,加强设施设备日常检查、全员安全培训教育和常态化应急演练,提升处置能力,坚决遏制重特大事故发生,确保人民群众过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。

赵学斌走访慰问宗教界代表人士

本报讯(记者 丰曼)2月2日,市委常委、副市长、统战部长赵学斌赴法华寺、华严寺等宗教场所,开展节前走访慰问宗教界代表人士。检查期间,赵学斌详细了解了宗教场所日常管理和安全工作情况,强调要全面落实省、市安全生产工作有关部署,进一步夯实全市宗教领域安全稳定工作基础,着力从源头上防范化解风险隐患。慰问中,赵学斌与市级五大宗教团体负责人进行了亲切交谈,倾听他们的

诉求,详细询问他们生活和工作情况。他充分肯定了各宗教团体2023年所做的各项工作,希望各宗教团体充分发挥桥梁纽带作用,引导全市宗教界人士和信教群众紧密团结在党和政府周围,依法依规开展宗教活动。各宗教团体负责人表示,衷心感谢党和政府对宗教界人士的关心关怀,将继续发扬爱国爱教、团结进步、服务社会、和谐包容的优良传统,积极协助党和政府做好宗教事务各项工作,为社会和谐稳定作出新贡献。

本市两个品牌上榜 第三批中华老字号名单

本报讯(记者 锦秀)近日,商务部等五部门正式公布第三批中华老字号名单,我市“广盛原”“刘老醯儿”两品牌入选。

据了解,2023年2月,中华老字号示范创建工作启动,在对2006年和2011年先后认定的两批中华老字号进行复核的同时,推进第三批中华老字号认定。经企业申报、地方推荐、社会公示,最终,382个品牌被认定为第三批中华老字号。

广盛原中医药有限公司(品牌“广盛原”)始创于明万历八年(公元1580年),是一家以“炮制之繁无以复加、取利之薄无以复减”为价值观的老字号

中医药企业。其前身为1956年公私合营的大同中药厂。“广盛原”先后被认定为“三晋老字号”“山西省著名商标”等。

山西刘老醯儿醋业有限公司(品牌“刘老醯儿”),前身为明洪武二十五年(1392年)刘永庆创立于大同代王府的“刘老醯儿醋坊”。历经战争洗礼、公私合营、改革开放的时代变迁,“刘老醯儿”至今仍焕发勃勃生机。2020年,“刘老醯”被认定为“三晋老字号”;2023年,列入第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录,其第五代掌门人刘秀敏列入非遗传代表性项目代表性传承人。

迎新春廉洁教育暨指尖文化体验活动举办

本报讯(记者 何婧)近日,市妇联联合市检察院开展迎新春廉洁教育暨指尖文化体验活动。

活动组织市妇联机关和妇女儿童教育中心党员干部及市检察院女干警参与,设置廉洁教育和手工编织体验两个环节。在廉洁教育环节,市妇联与会人员实地参观了大同检察文化展览馆,详细了解了市人民检察院发展史,参观了典型案例警示教育展区,感悟了一代代同行人秉持立检为公、司法为民的检

察初心。指尖文化体验活动中,大家在非遗传承人指导下飞针走线,动手制作新年收纳包,看着自己的“劳动成果”,欢笑、赞美声不断,在接受传统文化熏陶的同时,进一步感受“非遗”魅力。

市妇联相关负责人表示,将以此次活动为契机,不断加大党风廉政教育和“清廉机关”建设力度,增强党员干部廉洁自律意识,提升拒腐防变能力,巩固发展风清气正的机关政治生态。

“晋韵丁腔传平城”《古韵新声》戏曲晚会上演

本报讯(记者 王春艳)2月2日,“曲起平城 韵动云中”全市专业艺术院团精品剧目展演“晋韵丁腔传平城”《古韵新声》戏曲晚会在大同大剧院上演。

本场演出是“曲起平城 韵动云中”精品剧目展演第四板块“晋韵丁腔传平城”首场演出,由“十六红”孙岚岚领衔主演,市晋剧院老中青艺术家联袂出演,市晋剧院乐队现场伴奏,集晋

剧艺术多部经典剧目精彩呈现。演出在激情澎湃的器乐合奏中拉开帷幕。随后,《杨门女将》《花中君子》《钟馗嫁妹》等经典折子戏渐次上演。演出荟萃晋剧丁腔名家孙岚岚、郭派传人杨小瑞等,通过唱念做打刻画出饱满的人物形象,并将髯口功、僵尸摔、翎子功、腰腿功等展现得淋漓尽致,为观众献上精彩视听盛宴。



1月31日,浑源县花馍制作工坊内,花馍非遗传承人刘晚霞正在制作花馍。临近春节,刘晚霞的花馍工坊忙碌起来了,在工人们巧手揉捏下,普通的面团摇身变成造型独特的艺术品,随着层层蒸汽,香喷喷、热腾腾的花馍从蒸箱端出,香气扑鼻而来,年味也更足了。图为刘晚霞正在控制面团。本报记者 于宏摄

中国年 古都韵

“年画进万家”活动暨全国新年画创作大展在同启动

本报讯(记者 王春艳)2月2日,由中国文联、中国美术家协会指导,中央美术学院及市委、市政府主办,中央美术学院版画系、市委宣传部、市文联、大同日报社、市文旅局承办的中国年·古都韵——“年画进万家”活动暨全国新年画创作大展启动仪式在市美术馆举行。

中央美术学院党委副书记王晓琳、山西省文联党组成员、驻会副主席张跃泽出席活动。

市委常委、市委秘书长、宣传部长王明厚出席活动并致辞,副市长翟永清出席活动。

2023年12月,“古都韵 中国年”全国新年画创作营在我市开营。开营以来,众多木版年画传承人、高校

师生等深入云冈石窟、大同古城等处采风创作。本次活动不仅在主展区市美术馆展出创作营创作的130余幅年画精品,还以张贴年画的形式,在大同古城东南历史文化街区,以及福建省、陕西省、山东省、浙江省和英国兰卡斯特等国内外30多个地区同步展出,旨在让年画这一中华优秀传统文化瑰宝“走进万家”,并在“走向世界”中提升中华文明的国际传播力、影响力。

除主单元中国年·古都韵——“年画进万家”活动暨全国新年画创作大展,大同古城东南历史文化街区“和合致祥”中央美术学院图书馆馆藏作品展、“这儿有龙”中央美术学院龙年贺岁小版画展、市美术馆1号展厅“迎春”书

法联剪纸艺术展三个“春节”主题平行单元也同时开展。主单元展厅展出作品既有《喜上眉梢》《舞狮祥瑞》等传统民俗题材,又有《金龙迎春》《龙行龘龘》等龙年主题题材,还有《赶个年货大集》《阖家团圆》等生动画面。其中,《全民健身》《一飞冲天》《大同刀削面》等既发扬中国传统视觉美学的独特魅力,又将普通百姓在新时代的奋斗、创造与收获融入画面,为新春增添了不一样的年味。平行单元的迎春书法联语艺术展,也通过写满新春的祝福、生动活泼的画面,营造了欢快喜庆的新春氛围。

启动仪式上,主办方相关团体赠送“年画进万家”首发年画,“年画进万家”同步展出代表进行了发言。

持志翰墨 历久弥香

殷宪先生书法作品纪念展开展



图为殷宪先生书法作品纪念展现场。本报记者 韩莹摄

首届“乌大张”少儿春晚完成录制

本报讯(记者 王春艳)2月1日,首届“乌大张”少儿春节联欢晚会大同主会场节目在大同大剧院完成录制。

首届“乌大张”少儿春晚由大同市文化和旅游局、乌兰察布市文化旅游体育局、张家口市文化广电和旅游局主办,市盛世元歌文化传媒有限公司承办,旨在通过歌曲、舞蹈、诗朗诵等为三地少年儿童搭建文化交流学习平台,提供展示才艺与梦想的机会,促进三地少年儿童文化交流合作共建。

大同主会场节目分《祥龙迎春 喜耀中华》《放飞梦想 守望未来》两个篇章。录制中,开场舞《祥龙盛世》、歌舞《万疆》等节目展现了少年儿童活力。诗朗诵《跨越百年的承诺》等节目通过深情的歌颂,传承红色基因、坚定信念信仰,晚会在歌舞《欢乐中国年》的欢快氛围中落幕。

据了解,张家口市和乌兰察布市作为分会场,已于去年12月完成节目录制。本场少儿春晚将于春节期间在网络平台播出。

“相约小石子 回村过大年”春节系列活动启动

本报讯(记者 史涌涛)2月2日,平城区小石子村“相约小石子 回村过大年”主题春节系列活动启动。

活动由平城区委、区政府及马军营街道办事处主办。在充满晋北文化风情的小石子村内,来自马军营街道的十余支民俗表演队伍带给游客歌舞、扭秧歌、情景剧、民间歌舞剧等精彩演艺,现场氛围格外热烈。该活动将持续至2月24日,除北魏文化情境表演、晋北民俗表演外,还有舞蹈快闪、杂技、特技、武术、二人台等节目,让广大游客看演艺、赏民俗、观社火、玩冰雪、住民宿、品美食,为龙年新春营造浓浓的节日氛围。